

ianuarie - februarie 1933

## O victorie politică a clasei muncitoare

La începutul lui 1933, România intra în cel de al patrulea an al puternicei crize economice. Politica claselor exploatoare, de a ieși din criză pe spinarea maselor muncitoare, prin aplicarea „curbelor de sacrificiu”, masive concedieri, creșterea fără precedent a șomajului, micșorarea salariilor și, în același timp, de subordonare a intereselor naționale cercurilor monopoliste străine, a provocat un puternic val de nemulțumire în societatea românească, culminând cu grevele ceferiștilor și petroliștilor din ianuarie — februarie 1933.

Una dintre cele mai puternice manifestări ale proletariatului din țara noastră, luptele revoluționare din ianuarie — februarie 1933, au demonstrat maturitatea politică a clasei muncitoare condusă de Partidul Comunist Român. Ele se înscriu ca o pagină de eroism în istoria națională și au însemnat totodată prima mare ridicare la luptă a muncitorimii din Europa la scurt timp după venirea la putere a lui Hitler. Apreciindu-le însemnătatea pentru România acelor ani și efectul lor internațional, tovarășul Nicolae Ceaușescu afirmă că „Luptele de clasă din perioada crizei economice, și mai ales luptele din ianuarie — februarie 1933, au constituit un moment de o deosebită importanță în istoria mișcării noastre muncitorești, au avut o profundă înrîurire asupra vieții politice și sociale din România. Ele au dat o puternică lovitură claselor exploatoare, au frînat ofensiva capitalului împotriva drepturilor economice și politice ale oamenilor muncii. Desfășurate la scurtă vreme după instaurarea dictaturii fasciste hitleriste în Germania, luptele proletariatului român din 1933 au avut și o însemnătate internațională, înscriindu-se printre primele mari acțiuni ale proletariatului mondial împotriva fascismului”.

În ianuarie 1933 guvernul prezidat de Al. Vaida — Voievod, cunoscut adversar al mișcării revoluționare și muncitorești, semnează acordul de la Geneva pentru a motiva datoriile făcute în străinătate de statul român, act care ducea țara la subordonarea față de capitalul străin, efectul imediat fiind o scădere a nivelului de trai al oamenilor muncii. În urma acestui acord, guvernul național-fășinist trece la aplicarea celei de a treia „curve de sacrificiu”, ceea ce a declanșat în rândul maselor muncitoare românești, lovite puternic de anii de criză, o adevărată explozie de revoltă.

Măsurile luate de clasele exploatoare au găsit muncitorimea organizată. În principalele centre ale țării, la București, Iași, Cluj, Galați, Ploiești, Oradea, Pașcani, muncitorii ceferiști, erau organizați în comitete de acțiune pe baza Frontului Unic Muncitoresc. Din inițiativa Comitetului Central al Partidului Comunist Român a avut loc, la 20 martie 1932, o conferință pe țară pentru a stabili un organ conducător al luptei ceferiștilor. Conferința a adoptat un program de revendicări, a ales comitetul central de acțiune a muncitorimii ceferiste și a stabilit ca principala formă de acțiune greva cu ocuparea fabricii, combinată cu demonstrația de stradă.

Primele acțiuni care au făcut dovada că muncitorimea este hotărâtă să lupte pentru drepturile ei sînt marea întruniri care au avut loc în Iași și Galați la începutul lunii ianuarie cu participarea unor delegați din celelalte centre muncitorești. La 19 ianuarie, 1000 de ceferiști gălățeni protestează împotriva arestării a 16 militanți revoluționari din localitate, ceea ce are drept efect eliberarea imediată a celor mai mulți dintre ei, iar în aceeași zi, la Casa poporului din Iași are loc o întrunire la care participă peste 1200 de ceferiști.

Sfîrșitul lunii ianuarie marchează începutul grevelor muncitorești de mare amploare. În zilele de 28 și 31, la Atelierele „Grivița” din București, 5—6000 de muncitori încetează lucrul, iar Atelierele sînt ocupate de forțele represive. În timpul primei acțiuni, lucrătorii bucureșteni au redactat o platformă de revendicări prin care se cerea încetarea concedierilor, desființarea amenizilor și a sistemului de descalificării muncitorilor, încetarea reducerilor de salarii, plata ucenicilor etc. În semn de solidaritate cu lupta muncitorilor de la „Grivița”, la Iași, Galați, Oradea au loc adunări demonstrative ale muncitorilor ceferiști. La Iași în ziua de 29 ianuarie 1933, în localul Ateneului popular „Nicolina” are loc o astfel de adunare, se arată într-un raport adresat Chesturii de Poliție din localitate, la care participă peste 2000 de oameni sub conducerea lui Ilie Pintilie, Gh. Ganciu și N. Neagu, prezenți fiind și delegații muncitorimii din Galați, București și Pașcani.

D. IVĂNESCU

(continuare în pag. 10)



Paul VASILESCU :

„Compoziție”

## imperiul libertății

Imperiul libertății mingiilor și cald e-aici în preajma noastră, a scoborit din vise : pe cimpuri îmbătate de soare, de smarald, cresc lângă oameni codrii de crini și de narcise. Griul pleznește-n carne și singele îl cară, e pretutindeni griul încă verginul rug, ne-mbrățișează tandru și coboară prin sufletele noastre în sorii din amurg. Porumbul calm foșnește. Erotic își mîngie semințele — dulci pulberi — sub razele de lună. Ape, sălbatec, urlă-n curcubeu și mușcă aerul, neimblinzite fiare, dar se revarsă blinde din idee : lumina adorată, polenul de ninsoare. Imperiul libertății. În marile orașe pîinea fierbinte-n crini de foc se coace, făina-i o cascadă de fluturi ireală, purtînd în sine fluviile de pace.

Uzinele nasc pururi copiii de metal ; se vede-n ei cum ne-ntrerupt pulsează sufletul nostru — aburitul val în care sori de aur scinteiază. Și oamenii, toți oamenii în hore, fără cuvinte-n ritm de-adolescenți se invirtesc neschimbători sub ore, în orice lucru ridicat prezenți. Imperiul libertății — un astru, se rotește, zvrîlind lumini, în jurul axei sale : cînd ne cuprinde somnul în pleoapa noastră este mina ce n-are degete, ci are cinci petale. Imperiul libertății, cuvîntul e cuvînt, din piepturile noastre pornește și se-ntrupă, dreptatea pretutindeni e lujerul cel sfînt, nimeni nu poate, cine-ar fi, să-l rupă.

Imperiul libertății, cît aș vrea în ochii mei de-a pururi să-l cuprind, Imperiul libertății, țara mea, în axul ce-l susține pentru vecii — Partid.

Vasile MIHAESCU

în celelalte pagini:

N. LABIȘ :

poezie inedită : „Balada celor doi frați” (pag. 5)

Al. DIMA :

Cu privire la corectitudinea comunicării (pag. 9)

EUGEN BARBU :

Caietele princepelui (pag. 8)

CONST. CIOPRAGA :

Linii pentru un profil (pag. 2)

CORNELIU STURZU :

Versuri (pag. 9)

V. FILIP :

Intellectualii în viața spirituală a satului (pag. 3)







POETUL ȘI ISTORIA

Nu de mult, cel care cu atita autentică forță lirică a scris „Moartea câprioarei“ ar fi împlinit 38 de ani.

Nu mai știu cum anume a rămas uitată printre manuscrisele mele, această lucrare a lui Labiș încă nepublicată.

Ion ISTRATI

balada celor doi frați

— fragmente —

Stă la poartă-un om in zori ; Grivița-i trezit-n soare. Vin pe stradă muncitori

Prin mulțime, braț la braț Vine-o fată ochi de ciută Și-un flăcău cu ochi curați

Hei, hei, Timp trecut din treizeștrei !

Pe atunci era la fel Cu-acest tinăr care trece...

Azi i-s ochii de oțel Și pe timp, iarnă rece... Douăzeci de ani...

Pe atunci, pe atunci Avusese el un frate. Avea ochi puțin mai lungi

Vezi că-n zori îl întâlneam De pe strada ei știută, Fata cu privirea grea,

Noaptea-n casă, cei doi frați Sub un țol vorbeau de față Prin copacii înghețați

Eh, vise ! Toate trec ! Visu-i roz da' miezu-i sec !

Și-ntr-o seară fără stele Strinși sub țol, înfrigurați,

Cel mai mare-n ochi c-o stea A-nceput să spun-n sară Cum că viața s-ar putea

Curtea-i plină — muncitori — Frunți nespuse. Că la Grivița, in zori,

Precum vintul infioară Holdele-n talaz, Vestea a venit de-a seară

Năvăli in curtea mare De prin hale, vuitoare, O mulțime nesfirșită

— La sirena treci, Vasile ! Ai s-o tragi cit am să-ți spun !

La palat, la cei mai mari, Colonei și ghinărari

Am la Grivița, aici, Mii de limbi, cu glas de bici

Mii de ochi — parcă-s cuțite, Mii de versuri deslănțuite, —

De pe străzile bătrine Tot orașul a venit Cu îmbărbătări, cu pine.

Printre grații, printre gard, Trec porumbii roși — cuvinte —

Mama-n gloată stă cu pruncul ; Pruncul plînge in strisoare.

Lingă grații — doi ochi mari Doi ochi mari și-adinci, de ciută

Pe doi frați cu pumnii tari Cată ochii grei de ciută.

Cei doi frați pe-acoperiș Cu ai lor de-o samă Chiuie din răsputeri

Printre surele clădiri Risete și tinguiuri, Strigăte și hobote

Au trimis soldați stăpîinii Mute armele-au rămas Au trimis gradați stăpîinii

A mușcat scrișnind din carne Gloanțele, dușmanele — Chiuiră voci de goarne

In zăpadă a curs, a curs Singele in diră mare !.. Parcă-n stropii lați s-a scurs

— Ce-i cu tine ? — Ce-i cu tine ? Anevoie, cel lovit —

Morți in curte ca-ntr-o cușcă — Fum de pușcă, foc de pușcă.

Fată cu ochi grei de ciută Și cu inima-abătută, Fată cu ochi grei de floare,

A rămas o diră-n stradă Singe roșu pe zăpadă ! A rămas o diră-n stradă

Stă la poartă-un om in zori, Grivița-i trezit-n soare. Vin pe stradă muncitori

un împrumut din limba ucraineană, ci din limba rusă. Mazilu are dreptate și atunci cînd afirmă că, împotriva

Înainte de Ivasiuc, îi era cunoscut lui M. Sadoveanu care l-a folosit, de mai multe ori, în traducerea din I. Turgheniev

În prima ediție, din traducerea lui Turgheniev, pe care ne-a dat-o Sadoveanu, necompletă și, așa zice, cu un titlu necorespunzător

„Dar la tatăl stăpînei celei dintîi ce făceai ? — Apoi am făcut felurite slujbe : întâi am fost căzăcel,

— Psar?... și umblai călare, ducînd cîinii ?“ (p. 55). „Așa mă gîndesc eu, cu mîntea mea cea proastă : cîini

„Iar cîinii lui mor toți. Nu știu ce are, dar nu-i trăiesc cîinii și niciodată nu i-au trăit. Cu toate acestea

mil în locul acela, ce să vadă ? pe mormîntul înneca-tului umbra de colo-colo un miel, alb, creț și frumușel.

Toate exemplele de mai sus se mențin și în volumul I din Opere, de I.S. Turgheniev (1954), tradus, de asemenea, de M. Sadoveanu.

În această situație, pentru traducerea din Turgheniev, cel puțin, cuvîntul nu mai poate fi raportat și la alte limbi slave, în afară de rusă, cum procedează

Spre originea rusească a cuvîntului, în textele sado-veniense, ne trimite și nota traducătorului, de la pagina

În concluzie, putem afirma că substantivul psar, împotriva aerului său vechi, este foarte recent în limba noastră și că originea lui trebuie căutată, în mod sigur,

PSAR

Într-o notă publicată în revista „Limba română“ XXII (1973), nr. 4, p. 328—330, Dan Horia Mazilu

In volumul Corn de vîntoare, de Al. Ivasiuc, autorul pomenit a întîlnit, în două locuri, cuvîntul psar,

Concluzia de mai sus mi se pare justă, cu atît mai mult cu cît Al. Ivasiuc este originar din nordul țării, unde contactul cu limba ucraineană a fost mult ușurat

G. ISTRATE









## Cu privire la corectitudinea comunicării

A reincept să se vorbească tot mai insistent despre corectitudinea comunicării, o dovadă implicită a multiplicării lipsurilor frecvent resimțite și în acest domeniu. Ne aflăm, de fapt, în cercul unor preocupări mai largi care depășesc vădit sfera stilisticii propriuzise, dar o și cuprind. Căci, într-adevăr, despre corectitudine se poate vorbi și cu prilejul relațiilor în genere, al raporturilor dintre oameni care se înfățișează ca fiind când corecte când incorecte. Astfel de atitudini caracterizează, în fond, ținuta socială și explicitează o problemă de etică.

În ce privește corectitudinea în științe și arte, ea nu reprezintă decât un caz particular al conceptului în discuție și anume printr-un altele, în sensul logicii. Judecățile științei se înclanțuiesc corect sau incorect din punctul de vedere al adevărului fiind calificate ca atare în raport cu finalitatea lor, cu rezultatele. În arte situația tinde a deveni subiectivă și se vorbește de „corectitudinea viziunii artistice” a unui poet sau pictor din unghiul propriei sale concepții și al poziției sociale pe care o reprezintă. În acest din urmă domeniu corectitudinea se referă desigur la *limbaj*, modul de comunicare specific.

Preocuparea de corectitudine a devenit atât de acută încât de mai mult de un deceniu, felurite lucrări încearcă să readucă la linia de plutire deficiențele corectitudinii: a apărut în acest scop o întreagă bibliografie cuprinzând deopotrivă îndreptare

ortografice (în 1970, ediția a III-a), diferite dicționare de limbă (după 1958), *Gramatica Academiei* (ediția II-a, 1960) ca și lucrări și mai recente cu precizări (pe linia programatică a acad. Iorgu Iordan cu privire la „gramatica greșelilor” cea sintetică a acad. Al. Graur (*Tendințele actuale de dezvoltare ale limbii române*, 1968), sau cea a Valeriei Guțu Romal (*Corectitudinii și greșeli*, 1972) la care se adaugă și mai recenta expunere colectivă din Cluj despre *Limba română corectă*, de sub conducerea lui Vasile Breban.

Prezența incorectitudinilor a determinat, cum este firesc, reacțiunea cu scopul revenirii la „normal” adică la sistemul de norme tradițional.

Iată câteva exemple frecvente ce solicită corecturi.

Printre cele care se impun sînt — ni se pare — oscilațiile ca: *sistem* sau *sistemă*, *poem* sau *poemă*, *flutur* sau *fluture*, *bulgăr* sau *bulgăre*. Cîrculația generală utilizează cînd un termen, cînd pe celălalt, dar pare a prefera „sistemul”, „poemă”, „fluturul” și „bulgărul”. Se exprimă aici motive de tradiții și efecte estetice și ambele vor birui pînă la urmă.

Alteori se atribuie unor cuvinte un așa numit sens „major” ceea ce presupune că mai există, un altul minor (termenul „major” e, de altfel, tot mai abuziv utilizat), dar utilizarea nu poate corespunde realității pentru motivul simplu că fiecare cuvînt nu poate avea decât un singur înțeles corect și esențial

care-l diferențiază net de celelalte. „Omul” e numai „om” ca ființă cugetătoare și nimeni nu poate acoperi cuvîntul cu cel de „animal”, folosit doar în sens peiorativ.

O altă formă a incorectitudinii, fiindcă nu corespunde valorii obiectului real al gândirii, ni se pare *vocabula hiperbolică*. De cîte ori nu citim în presă, pînă la sașietate, termeni ca *prestigios, exhaustiv, pertinent* etc. deveniți — în ultimul timp — adevărate locuri comune profund antipatice. E însă și o interesantă problemă de corectitudine în domeniul poeziei. Aici, li se pare unora, că o astfel de calitate dăunează originalității scriitorului care nu dorește deloc să utilizeze termeni și construcții de largă circulație. Așa s-a ajuns, în unele școli ale avangardei, la sfidarea ostentativă a corectitudinii ca în dadaism sau letrism ce duc un adevărat război împotriva stilului corect. Se tinde spre infirmarea poziției clasice a corectitudinii, armoniei, proporțiilor etc. În paranteză fie spus, e ciudat cît de mult se teoretizează astăzi la noi cu privire la avangardă și cît se aplică unele „canoane” ale acesteia (fiindcă nu lipsesc nici aici „canoanele”).

Evident totuși că originalitatea poeziei nu e în funcție de schingiuirea limbii și stilului și că se pot impune „creații” și fără acte iconoclaste.

Corectitudinea comunicării prin limbaj nu coboară deloc valoarea poeziei, ci — dimpotrivă — îi sprijină eficiența prin accentuarea accesibilității.

Al. DIMA



Paul VASILESCU :

„Femei”



CORNELIU  
STURZU

### criza de timp

...Și lumca ce crește puternică-n juru-mi  
Ziduri de piatră, străzi aruncate în cîmpuri  
Munți lunecînd în albi de riuri, Și iarăși  
Iluzia zilei ce-a fost, măruntele noastre orgolii  
E prea mult să-ncapă-n silabe-ngăimate  
Cînd se ofilesc flori pe mormintele  
Larilor blinzi. Iar noi care trecem

Repezi ca ploile verii pe cînd împrejuru-ne  
Ziduri puternice cresc și scad riuri la vaduri  
Și nu avem timp să mai creștem în praguri  
Măruntele noastre orgolii.

### numele cu care te strigi

Cîndva o să am grijă ca ferestrele  
Să fie bine închise pentru zăpada albastră,  
Pentru acei fulgi smulși din aripile  
Atîtor păsări care pleară

Cîndva o să se-ntimple cu mine-o minune  
Nebănuită în calendare  
Cînd voi deveni cu adevărat pasăre  
Zburînd prin tristețea iernilor  
Ca o amintire a ultimei zile de vară

Mirate mă vor privi atunci dealurile  
Strigîndu-mă cu alt nume. Și eu  
Nu mă voi împotrivi acestei sorți prea frumoase

### spectacol de adio

Să alergăm din sala de teatru  
În palme purtînd cu grijă aplauzele  
Înghesuții la garderobă de pensionarii  
Grăbiți să prindă ultimul tramvai

Să alergăm, iată ce ne rămîne, să alergăm  
În prea frumoasa iarnă de-afară  
Purtînd sub paltoane, din întimplare,  
O inutilă poveste de dragoste  
Despre o față care-a plecat  
Cu un prieten din copilărie

Și va cădea liniștea ca o cortină albastră  
În stația de tramvai, lăsînd pensionarii  
Să urce, demni, în vagoanele care se-ndreaptă  
Spre cartierele speranței

### crochiu

Dintr-un rotund în alt rotund  
Ne trece clipa-n altă clipă  
Cum riurile vechi, pe prund  
Pulberi de aur, în risipă

Un gînd se mută în alt gînd  
Și-o mină prinde altă mină  
Cum din colinele urcînd  
Călătorește drumul pînă

Se face munte și-apoi pisc  
Și nor se face-apoi și soare  
Și ne gravează fin, pe disc,  
Profilurile viitoare.

### despre lună

Iluzii vechi din lună curg limpid  
Ca o ninsoare peste-un ochi albastru  
Astronauți ai gîndului lucid  
Fixăm pe hartă geografii de astru

În solurile care s-au deschis  
Privirii noastre, roca-i scormonită.  
Noi căutam conturul unui vis  
Și-am dat de nichel, fier și bauxită

Ce-mi pasă. Moară galben luna-n cer  
Rămînă doar provincia din spațiu  
Eu știu o stea cîntată de-un truver  
Pe unde trec de mină cu Horațiu.

(Din ciclul „Ironice“)













